

三门峡市科技局：

# 科技项目引领农业高质量发展

本报讯 为深入贯彻国家、省、市关于科技创新政策精神，近年，围绕乡村振兴战略，三门峡市科技局以农业科技项目为引领，推动现代农业农村产业高质量发展，成效显著。

全市农业科技创新能力显著增强。通过建设创新平台、实施科技专项，成功培育推广80多个苹果、樱桃、草莓、蓝莓等水果新品种，丰富了市场供应，提高了农产品附加值，为农

民增收拓宽渠道。通过新品种引进示范推广开展技术培训，“十四五”期间，全市累计开展各类农业科技培训3万余次，培训群众11.6万人次。同时，积极推广先进适用的农业新技术、新模式，如矮化自根砧苹果、无人农机防治病虫害等30多项新技术，为现代农业发展提供了科技支撑。

全市农业特色产业快速发展。立足我市资源禀赋和产业基础，围绕

果品、食用菌、中药材等优势主导产业，组建产业科技特派员服务团，制定科学完备的产业发展规划，通过工业化理念和产业链思维的发展模式，积极推动果品、食用菌、中药材等特色产业的扩链、延链、补链、强链，实现产业提档升级。

积极探索农文旅融合发展的新模式。组建乡村振兴、电子商务科技特派员服务团，将文化和旅游元素引

入农业农村经济中，打造沿黄乡村振兴示范带，积极提升沿黄农业现代化发展水平。

市科技局将继续加大农业科技投入力度，加强与高校、科研院所的合作交流，推动更多农业科技成果转化为现实生产力，为乡村振兴和农业农村现代化贡献科技力量，助力现代农业发展再上新台阶。

(孙海丽 任丹静)

## 市市场监管部门：全力护航春季开学“第一餐”

本报讯(记者赵晓生)近期,学子陆续返校,校园食品安全备受关注。三门峡市各级市场监管部门迅速行动,以业务培训为抓手,全力守护春季开学“第一餐”。

2月8日,三门峡市市场监管局举办食品安全执法专题培训,该局法制科负责人围绕食品案件办理流程、调查技巧、证据收集等方面细致讲解,重点解读相关法律法规,结合执法经验梳理问题,为参会人员提供办案思路,提升执法能力。2月6日,湖滨分局发布《开学第一餐食品安全提醒》,各市场监管所对辖区学校和幼儿园开展业务培训,讲解安全隐患与注意事项,要求落实食品安全自查制度。2月10日,陕州分局联合该区教育局召开校园食品安全专题培训会,围绕食品安全法规和操作规范,对从业人员进行健康管理等内容详细讲解,督促学校落实“日管控、周排查、月调度”工作机制。2月11日,市城乡一体化示范区分局在三门峡职业技术学院(灵宝湖校区)开展学前食品安全培训,从原材料采购等6个方面讲解,通过案例分析等提升参会人员安全意识。2月12

日,经济开发区分局在三门峡职业技术学院(开发区校区)召开专题培训会,围绕食物中毒预防等内容开展科普宣传,增强校园食品安全管理人员责任与风险意识。同日,义马市市场监管局联合教体局召开培训会,发放宣传册,分析安全风险,讲解餐饮流程,提出“七个一”工作要求并进行食品安全知识测试。2月13日,卢氏县市场监管局联合教体局开展培训,强调落实主体责任、严防中毒事故、合理膳食、推行智慧监管。2月14日,渑池县韶州中学开展食品安全培训会,市场监管局工作人员通过案例回顾、政策学习阐述食品安全重要性,培训相关职责与核心内容。

我市各级市场监管部门将提升思想认识,守牢安全底线,依托监管协作,推动社会共治,持续开展校园食品安全排查整治专项行动,全力防控学校食品安全风险,护航学生的饮食安全。



国网三门峡供电公司：

## 精细运维 筑牢电网安全防线

本报讯 “小朋友,放风筝要远离输电线路!”“老乡,春季耕种时千万不能在输电线路下烧荒啊!”……2月17日,国网三门峡供电公司组织输电线路运维人员深入辖区公园广场、田间地头开展输电线路特巡,及时排查设备隐患,加大电力设施保护宣传力度,全力护航输电线路安全运行。

为保障输电线路安全稳定运行,国网三门峡供电公司紧扣春季外破风险高发等特点,提前谋划,组织输电线路运维人员强化输电线路外破及通道隐患治理,通过“人防+技防”双轨并进模式,全力筑牢电网安全防线。

强化设备精益化运维,利用无人机巡检、在线监控、人员特巡等多种方式对25条高铁、电铁牵引站供电线路及城市生命线等重要线路开展精益化巡视,累计发现并消除本体缺陷16处。强化外破隐患管控,建立完善“外破风险、吊车泵车司机、通道异物飘浮物及建筑物隐患”三本账,针对17处固定外破风险点及时掌握节后复工复产情况,对大型施工机械开展同进同出管控,同时加强输电线路通道内大棚、防尘网、反光膜、惊鸟带等隐患治理,及时清除线下防尘网等异物隐患。强化电力设施保护宣传,针对11处人员密集区域邻近输电线路设置临时值守点,采取加装警示牌、宣传标语等方式开展电力设施保护宣传,同时劝导群众不要在输电线路附近放风筝、烧荒等,为输电线路营造一个安全稳定的运行环境。

国网三门峡供电公司今后将密切关注天气情况,增加输电线路巡视频次,及时消除设备缺陷隐患,为电网安全可靠运行提供坚强保障。

(司丞坤 王莹)



## 三门峡市学(协)会第六期沙龙举办

本报讯(记者梁媛)2月15日,三门峡市学(协)会第六期沙龙活动举办。本次活动由三门峡市食品科学技术学会轮值主办,三门峡市计算机与数字经济学会、三门峡市公共关系协会、三门峡技师学院新经济发展研究中心协办,主题为“健康中国健康三门峡——功能性食品和药食同源膳食的开发与推广”。

活动中,灵宝金地杜仲公司负责人以《药食同源——杜仲功效及产品现状分析》为题,解析了药食同源概念和理念,并详细讲解了杜仲在药食同源产业的定位和价值、杜仲活性成分及药理功效、杜仲保健食品的功能及配方、杜仲不同部位在食品领域中的应用等发展现状。河南三味奇食品有限责任公司负责人分享了近年来在药食同源类食品的开发经验和

感想,结合我市实际情况,科普了食药同源食品的相关知识,提出了“健康中国 健康三门峡”的食品行动规划,阐述了药食同源理念在食品行业健康发展的重要性,并展示了相关新产品。

市科技局、市科协、市园艺学会、市中药材学会、市心理咨询师学会、三门峡技师学院新经济发展研究中心等参会人员围绕本期主题进行交流发言,对药食同源食品开发和市场推广宣传如何与市场需求、客户定位对接提出了新思路。

市科协负责人部署了河南省科协关于2025年“会市合作项目”的申报要求、具体措施,强调了市级学会要认真学习贯彻国家、省、市会议精神,希望通过沙龙平台,搞好学协会横向交流与合作。

## 市市场监管局：召开座谈会 筹备“3·15”系列活动

本报讯(记者梁媛)2月13日,市市场监管局召开2025年“3·15国际消费者权益日”系列活动筹备工作座谈会,市市场监管局负责人、放心消费工作专班全体人员、相关业务科室负责人、直属各分局消费者权益保护工作负责人等参加会议,围绕“3·15国际消费者权益日”系列活动各抒己见,纷纷提出切实可行的意见建议。

就开展好今年“3·15”系列活动,会议强调,市局机关各科室要与业务

工作有机结合,相互促进、共同提升。直属各分局要充分发掘自身特色亮点,积极开展具有区域特色的“3·15”活动,展示我市消费维权成果。要紧密结合典型案例,通过对案例的深入剖析,精准发现消费市场中存在的问题,及时提出切实可行的解决方案,提升消费者权益保护工作的针对性和实效性。要围绕活动主题,加强组织领导,充分发挥各自优势,共同做好消费者权益保护工作,进一步营造安全放心的消费环境。

人行三门峡市分行：

## 从实从严从新 着力提升国库管理与服务质效

本报讯(记者吴琼 通讯员廖国俊 王璐璐)财政国库管理是政府财政资金收支流转的总枢纽,肩负着预算执行、核算、报告、监督等重要职责。近年,人行三门峡市分行始终突出政治引领,坚持国库为民,充分履行监督职能,不断开拓创新。2024年,全市各级国库共办理预算收入、预算支出、预算收入退库、更正调库等业务合计225.4万笔,金额1296.45亿元,持续助力地方经济发展。

从实履职,在真抓实干中提升服务民生效能。该行切实落实减税降费政策,强化与同级财政税务业务对接,及时通报退税计划,坚持国库业务“零差错”和资金“零在途”原则。有序开展个人所得税退税、增值税留抵退税、跨省异地缴税等减税降费工作,确保利民惠民的政策红利落到实处。2024年,全辖各级国库累计办理各类退税业务7.8万笔,金额8.44亿元。多措并举强化国债管理水平,制定《三门峡县域无记名国债常年兑付点设立工作指

引》,设立县域国债常年兑付点。依托“三级金融服务体系”推动国债下乡,利用第二十九届黄河文化旅游节、灵宝丰收节等活动契机,大力宣传国债相关知识,提高乡镇镇镇国债销售比例,有效增强群众办理国债业务便利性。2024年共发行储蓄国债18期,销售储蓄国债3.87亿元,其中乡镇地区国债销售总量1401万元。

从严管理,内外齐发力促进国库工作质效提升。该行不断加强业务系统管理,以制度执行为抓手夯实业务办理基础,保障各项收支资金及时到位,提升国库业务办理质效。做好财政支出联网系统服务器更新和业务测试工作,适时开展应急演练,保障业务系统安全运行。通过加强国库人员履职,不断规范会计核算行为,全方位把控业务操作流程,严防国库会计操作风险和管理漏洞,2024年共拒绝办理违规业务21笔,金额448.39万元。持续加强对代理银行监管,通过柜面监督等方式及时发现各国库经收处存在

的问题并发送工作提醒,发挥国库监管作用,确保预算收入及时、准确入库,不断强化代理银行财政国库资金清算的监督管理,健全对垫资清算的督导机制,有效防控国库资金风险。

重新出发,以改革创新推进业务流程优化再造。在新时期履职背景下,该行聚焦加快推进国库会计核算业务流程优化及信息化建设。加强与县域财税银对接联系,并结合实际情况制定整合作方案。深入践行“让数据多跑路、让人少跑腿”的理念,推动各项财政收支业务电子化进程,大幅提高预算资金入库效率,乡镇财政资金清算等业务全面实行电子化办理,县域国库业务办理绿色通道有效支持税务部门关键时间节点的紧急资金收支需求,业务处理更加高效,资金到位更加迅速。该行还创新使用“星罗智图”APP电子地图巡查县域网点,构建县域地区国债巡查线上巡查为主、现场巡查为辅的巡查模式,有效消除监管盲区,提升县域国债管理水平。

## 我市毽球项目在省级大赛上获佳绩

本报讯(记者宋杰)2月15日至16日,2025年河南省新春毽球大赛在安阳市汤阴县全民健身馆举行。经过2天竞技比拼,三门峡代表队表现优异,共斩获男女混合双人赛一等奖,男子、女子三人赛二等奖和团体体育道德风尚奖4块奖牌,展现了三门峡毽球体育项目的强劲实力。

本次比赛由河南省体育局等4部门

主办,省全民健身中心、省体育彩票管理中心、安阳市文广体旅局、安阳市体育局、汤阴县人民政府承办。比赛设置男子三人赛、女子三人赛、男女混合双人赛等项目,来自全省各地市的代表队200余名毽球选手参加比赛。

比赛现场,三门峡代表队与各地市代表队毽球高手齐聚一堂,同台竞技,只见他们个个精神抖擞,斗志昂扬,时

而后场扣杀、时而前场轻吊,将毽球运动的技巧性和观赏性展现得淋漓尽致。现场气氛热烈,赛况扣人心弦。

三门峡代表队领队、市毽球协会相关负责人杨爱丽表示,通过与各地市代表队切磋交流,在选手训练体系完善和竞技水平提升等方面受益良多。希望能多参加此类赛事,不断推动我市毽球运动向更深层次、更高水平迈进。

## 市青少年自护教育专项活动走进市三高

本报讯 为帮助广大青少年提升自护意识和能力,在开学季快速调整学习状态,2月13日,共青团三门峡市委组织三门峡市中心医院医护人员和心理健康工作者走进三门峡市第三高级中学,为莘莘学子开展医疗急救知识科普、心理健康团体辅导。

活动中,来自市中心医院的王双老师、市心理健康守护联盟的金珂老师,分别以《急救知识——心肺复苏术》和《青春向阳 为心赋能》为题,向同学们讲解急救操作知识和情绪调节技巧,引导青少年增强生命意义感、学会医疗急救方法,提升自护能力、塑造

积极健康的心理品质。

共青团三门峡市委相关负责人表示,今后,我市各级共青团组织将持续开展“12355青春自护·平安春节”青少年自护教育专项活动,丰富活动形式,凝聚多方力量,扩大覆盖范围,护航全市青少年健康茁壮成长。(高飞)

## 谨防一个喷嚏成截瘫

本来属于神经通道的空间,对神经造成了压迫。

啥叫马尾神经呢?其实是形容腰椎管内的诸多神经形成一束,向下走,漂浮在椎管内的神经鞘膜内(硬膜囊)的脑脊液中,像是马的尾巴,所以被称为马尾神经。马尾神经包含了支配下肢感觉运动,和支配大小便,生殖器官的神经,这些神经受到压迫,就会造成支配区域的症状。根据压迫程度的不同表现症状也有差异,当能够压迫到马尾神经的时候,说明突出量达到了比较巨大的程度。压迫越重,神经缺血也越严重,神经功能就会受损,因压迫的时长和压迫程度的不同,未来恢复的情况也有较大差别。

腰椎间盘突出急性突出虽然发生

在瞬间,其实也是长期劳损,致使腰部肌肉无力,椎间盘突出引发的后果。所以,日常要养成端坐、少坐,坚持正确锻炼的良好习惯,腰部有不适症状要及时就诊。一旦发生腰椎间盘突出,压迫马尾神经出现症状,或者影像判断已经压迫马尾神经,即使暂时还没有症状,要选择尽快手术治疗,解除神经压迫,以免造成不可逆转的后果。(三门峡武强中医院院长 李武强)



开展反假币宣传



近日,中国银行灵宝支行、灵宝函谷路支行、灵宝北区支行组织工作人员在广场及周边商圈开展反假币宣传活动。现场,工作人员向大家普及人民币鉴别要点、假币识别技巧,耐心解答群众疑问,不断提升公众的反假意识和能力。

刘娟 高慧英 狄建设 摄



笑迎新学期

2月17日,三门峡市第二实验幼儿园的小朋友在操场上开心地做游戏,喜迎新学期的到来。

梁继艳 摄